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Hirdetések
lí. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

A városok szerepe.
Ne tessék mosolyogni. Mi nem törődünk 

a közöny nyel, mely a magyar városok sze­
repéről hirdetett elveinket sújtja. Rendithe- 

- tétlenül lritortuak— és-azeat—meggyőződ őssel
hirdetjük, minden alkalmat megragadva 
igyekszünk népszerűvé Lenni azt a gondo­
latot, hogy a magyar nemzet csak úgy vál­
ba tik erőssé, gazdasági élete és kultúrája 
csak úgy fejlődhetik tökéletessé, ha állam- 
életünknek és társadalmunknak minden té­
nyezője elsőrangú föladatnak és kötelesség­
nek tekinti, hogy a magyar városok anyagi 
és erkölcsi erőit izmositsa, gazdagítsa.

Fájdalom, ez a gondolat itthon a ma­
gyar városok akaratában és fejlődési pro- 
czesszusában tud a legkevósbbé gyökeret 
verni. Államférfiak vallják, a kormányhata­
lom legilletékesebb faktorai hirdetik, csak 
éppen maguk a városok nem akarják el­
hinni, tamáskodnak, mosolyognak és egy 
szalmát keresztbe tenni nem hajlandók azért, 
hogy ez a gondolat ói véuyesüljön. Különösen 
a városi hatóságok azok, melyek a sajtóban 
megnyilatkozó ily irányú törekvéseket le­
mosolyogják. Azt hiszik, nem kötelességük 
túllépni a léniázott közigazgatás határait. 
Azt hiszik, hogy ha a kormányhatalom nagy- 
gyá és virágzóvá akarja fejleszteni az ő 
városukat, majd szól, majd intézkedik, majd 
parancsol és ők akkor majd végrehajtják a 
rendeletet. És elfelejtik, hogy a kormány 
akármilyen hatalmas is, nem foglalkozhatni 
a városok politikájával, ám ha volna vala­
melyik magyar városnak fejlődési politikája, 
azt támogatni, azt segíteni a legnagyobb 
készséggel volna hajlandó.

Persze a magyar városok vezetői azt 
hiszik, hogy a városfejlesztés politikája 
annyiból áll csupán, hogy kérünk katona­
ságot és kérünk iskolát, kérünk gyárat, 
kérünk hivatalnokokat, akik itt fogyaszta­

nak. Ez a sablon és ettől eltérni seholsetn 
akarnak, seholsem tudnak. Alkotni nem mer, 
nem bátorkodik a magyar városok hatósága, 
mert érzi gyengeségét, fél, hiszen az ön- 
kormányzati szabadság örökösen sakkban 
"tartja,—ä- 'mfnvz- szorítja— lekötir—t-n-eg-bémija^- 
dologtalaimá és fondorkodóvá teszi. Soha­
sem tudja, hogy amit ő akar, kinek van 
joga azt végérvényesen jóváhagyni, sohasem 
tudja, hogy az ő becsületes szándékára ki 
fogja rásütni a becstelenség bélyegét.

A magyar közigazgatási életben legjobb 
és legkényelmesebb semmit sem csinálni. 
Aki ezt az elvet követi és egy kis szeren­
cséje van, föltétlenül boldogul. Ha nincs 
szerencséje és a rokonai nem elég befolyá­
sosak, ah kor a legrosszabb esetben is csak 
hanyag lehet. Ellenben, aki dolgozik, annak 
a munkájában hibát találunk és jaj ő neki 
szegénynek, ha nem elég erősek a barátai.

És mégis még ezen szomorú viszonyok 
között is cselekedni kell a városokért, erre 
serkent mindnyájunkat a Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter váczi 
beszéde, melyben ezeket mondja a magyar 
városokról:

Szilárd meggyőződésem, hogy a ma­
gyar állam magyar jellegének megőrzése 
az egész vonalon éppen a városok föladata. 
Csak az a nemzet tesz számot a nagyvi­
lágban, melynek nagy virágzó városai van­
nak. így volt ez régen a klasszikus Görög­
országban és a római birodalomban, igy van 
Franczia-, Angol- és Németországban. Uta­
zásaim alkalmával mindenkor keresü érzés 
fogott cl, mikor láttam, hogy fél órára ter­
jedő távolságokban, nagy városok közelében, 
virágzó egyéb városok egymásután követ­
keznek.

Nekünk is a legkomolyabban és min­
den eszközzel kell arra törekednünk, még 
pedig a politika minden ágában, a vidéki

városok gazdasági fölvirágozását és kultú­
ráját egyaránt szélesíteni és mélyíteni.

Hogy a városi élet alapföltótele az ipar 
és kereskedelem : az oly természetes, hogy 
erről már nem is lehet beszélni. Fájdalom, 
nálunk még-ez-az alapföltétel-ls-sok kiváru— 
nivalót hagy, pedig az igazán virágzó városi 
életről csak ott lehet beszólni, hol a tudo­
mány, a művészet, a haladás, az erkölcsi és 
szellemi javak nemes érzelmei, ezek iránt 
élénk érdeklődés és fogónkonyság töltik el a 
polgárságot s a nagy szellemi javak ; a mű­
vészet és a tudomány kérdései foglalkoztat­
ják az elméket. Csak igy lehet elérni, hogy 
a politika sivár küzdelmeinek ellentétei nem 
uralkodnak a társadalmi életen. Csak igy 
vau közös tér, amelyen a kiélesedett politikai 
ellentétek elsimulnak és egy közös érdekkör, 
a tudomány, a művészet és az emberszeretet, 
a humánizmus intézményei és eszméi emelik 
azt magasabb harmóniára.

Minden város élete, reális voltának belső 
tartalma, eme nemesebb ideális törekvés 
kell, hogy legyen.

A magyar hegemóniát a magyar kul­
túra ily emelkedett szellemével fogja biz­
tosítani az ország minden egyes városa — 
és ekkor fog bekövetkezni az, hogy kultú­
rájának fölényéhez nem érhet föl semmi 
támadás, semmi gáncs.

Egytől óvja meg az Isten a magyar 
városi életet és ez a felekezeti, a vallás­
villongás.

Alkotmányunk alaptörvényeit, melyek 
a nemzetnek örök dicsőségét képezik, tisz­
teletben kell tartania mindenkinek és a 
hazafiul egyetértés által megszentelt békében 
kell élniök az összes felekezeteknek.

Nincs a viszályra semmi szükségünk. 
Arra van szükségünk, hogy e haza lakos­
sága hűen kövesse, mindenki a maga hite 
szerint, vallási meggyőződését. Arra van
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A baba hal á 1 a.
Ifj. Fnpik Miksa.

A baba nem volt valami cseptivel kitömött viasz- 
fejű szörnyeteg, a milyent tizennégy krajczárórt lehet 
kapni a bazárokban, hanem huszártiszthelyettes.

Mikor letette a tisztivizsgát, fel varrták gallér­
jára az aranystráfot meg a csilagot is, és elhelyezték 
egy fővárosi ezredhez. A kapitány mosolyogva nézte 
a jelentkező kadetot, s mikor az eltávozott igy szolt 
a vele lévő főhadnagyhoz:

„Meglátjuk milyeu legény ez a kis leányarczú 
kadótocska: igazi haha!“ Innen aztán rajta maradt 
a név. A közlegények is csak úgy ismerték. Egy 
ujouczczal meg is történt, hogy mikor a főhadnagyért 
küldte, jelentette nagy keményen, hogy a tiszthelyettes 
ur „Baba“ kéreti a főhadnagy urat, legyen szives 
átfáradni hozzá. Különben a kapitány szavaira vissza­
térve a baba megmutatta, hogy ő igen is finom legény. 
A lovat úgy megülte, mintha hozzá lett volna nőve, 
vezényelni pedig úgy vezényelt, hogy maga a százados 
úr sem különben. Szerette is a babát mindenki. De 
azért ő mindig szomorú maradt. Ha faggatták, nem 
felelt semmit. Mulatozni sem igen járt, csak ha már 
el nem kerülhette, de kedélye nem derült fel akkor 
sem. Ha czigáuytiyal mulattak, elhúzatta azt a szomorú 
nótát. „Felednélek“. Erről aztán rájöttek a barátai, 
arra, hogy a baba szerelmes, iszonyatos módon szerel­
mes valakibe. Ő ugyan tagadta, ellent mondott, de a 
véletlen később bebizonyította a valót. Ez a véletlen 
a szegény baba életébe ' került.

* *
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Szathmáry főhadnagy úr vígan fütyürészve haladt 
az utczán, s más dolog hiányában lovagló pálczájával 
veregette a házat falát. Egyszerre csak gondolt valamit 
sarkon fordult és elment a babához. Amint belepett, 
az mogzavarodva fordított az előtte fekvő könyben

vagy száz levelet, aztán elpirulva sietett üdvözölni a 
főhadnagyot.

„Na, most megcsíptelek ! Mivel foglalkoztál! He ?
„Olvastam a liarczászatot !“ mentegette magát 

zavartan a kadét !
„Eb ! Lári fari! Hiszen nem is a harczászat van 

előtted! Hisszen ez „Világtörténelem“ szólt kezébe 
véve a könyvet, mit a kadét minden áron meg akart 
akadályozni. A búza votmnak az lett vége, hogy a 
könyvből egy kis arczkép hullott a földre. A főhad­
nagy hirtelen megkapta. Egyszerű, fekete ruhába 
öltözött leányt ábrázolt a kép, de a főhadnagy szak­
értő szemekkel azonnal konstatálta, hogy öregebb 
mint a baba. Rá is mordult:

„Aztán ezután bolondulsz? Hiszen anyád lehetne 
(ez ugyan isszonyú hyperbola volt, de a főhadnagy 
meg szokta azt engedni magának.) Meg vagy te vég­
kép veszekedve?

Állj ki a sarokra, mikor a polgári iskolából 
jönnek a leányok, ott válogass, szépet, hiszen ez nem 
is szép, valódi falusi liba !“ Azzal odadobta a képet, 
mely azonban az asztal helyett szépen a földre esett. 
A kadét isszonyúan elkeseredett, hogy valaki sértegetni 
meri azt a leányt, akit ő olyan nagyon szeret, akiért 
feláldozná az életét.

„Talán szíveskednél kíméletesebben bánni más 
dolgaival ! Sajátodat nőm bánom, ha a szemétre is 
dobod!“ A főhadnagy megsértődött, jó szivti, do egy 
kissé nyers és hevesember volt.

És mit mondanál, ha azt telelném, hogy ez sem 
való máshová?!“ A kadét eDápadt. Torkát össze- 
szoritóttá valami úgy, hogy alig tudott szóhoz jutni. 
Midőn erőt vett magán, összeszoritott ököllel, villogó 
szemekkel lépett a főhadnagy elé, s rekedt hangon 
felelt a kérdésére :

„Gazember !“ Azzal hátat, fordítva a kővé meredt 
Szathmárynak felkötötte kardját, s sapkáját szemére 
vágva, eltávozott. —

A segédek szokás szerint megkisérlették a ki- 
békitóst, de eredménytelenül. Aki a két ellenfelet látta.

meggyőződhetett róla, hogy a baba aligha vágja meg 
azt a hatalmas főhadnagyot, aki egyike az ezred leg­
jobb vívóinak. És mégis, amint összecsaptak, a baba 
kardja hirtelen villanással mély barázdát szántott a 
főhadnagy arczán. Azontúl nem támadott soha. Védte 
magát, de csak úgy, mint aki nagyon kevésre be­
csüli az életet, s a kinek nagyon mindegy, hogy ma 
vagy holnap lépi át az örökkévalóság küszöbét. Egyik 
segédje rákiáltott :

„Támadj te is !“
„Minek ?“ A főhadnagy ebben a pillanatban 

egy tiszta prímet adott a babának, kinek egész testét 
elöntötte a vér. Összeesett, s midőn Szathmáry meg- 
illetödve nyújtott neki kezet, ráemelve nagy fénytelen 
szemeit alig hallhatóan rebegte :

„Köszönöm !“
*

A baba hallgatagon fekszik ágyán. Szemei ott 
révedeznek a ablaka előtt álló akáczfán, és arra 
gondol, hogy mire annak az utolsó levele lehullik, 
eltávozik ő is. Azután feltűnik előtte egy kis falusi 
házacska fehér zsalukáterokkal, turbékoló galambok­
kal. A galamboknak egy fekete hajú leányka szórja 
a kukoriczát. A baba szemei nedvesek lesznek. Milyen 
boldog lenne ő, ha az a két galambetető kéz rakná 
fejére a jeges borogatást. Hogy meggyógyulna ő 
altól, do igy minek?

„Főhadnagy úr!“ Szatmáry, mert ő ápolta, oda 
sietett, s gyöngéden kérdezte :

„Akarsz valamit ?“ A kadét megfogta kezét:
„írd meg neki, hogy az ő nevével haltam meg, 

az volt a halotti imádságom. írd meg neki, hogy
j legyen boldog, nagyon boldog........... Elhalt a szó,
I lezáródtak a szemek, az akáczfáról akkor hullott le 
1 az utolsó levél.

Az pedig, a kinek a neve a kadét végsóhaja 
volt, éppen akkor nyújtotta kezét egv gazdag disznó- 
kereskedőnek, hogy ráhúzza a karikagyűrűt.



szükségünk, hogy a vallásosságot emeljük, 
de attól, hogy vallásközi havezok dúljanak, 
mentse meg Isten hazánkat.

Ha ilyen baj fenyegetne bennünket, ez 
ellen folyamodjunk egy jó panaczeához és 
ez az, hogy ragaszkodjék mindenki a maga 
vallásához, de ne egymás ellen, hanem a 
közös ellensók ellen küzdjön teljes erővel 
minden vallás.

Van ilyen közös ellenség, amely ellen 
egyetértőén küzdhet minden vallás és ez a 
ledér czinizmus, az államforgató anarkista 
tanok, melyekkel fájdalom hazánkban is 
találkozunk.

Ez a közös terület, amelyen a szükség 
szerint és valláskülönbsóg nélkül találkozunk 
és küzdenünk kell mindannyiunknak.
Ha ilyen magasabb kultúrával lesz városaink 
élete betöltve, akkor az ország nagy jövője 
biztosítva, missziója betöltve lesz.

----------------------IpitrGSrtiTíTídrnjitf.
Iparosaink minden évben egyszer össze szoktak 

jönni, hogy elpanaszolják bajaikat és azok orvos­
lásáról tanácskozzanak. Nem kongresszust játszani 
gyűlnek egybe, hanem, fájdalom, nagyon is komoly', 
aggasztó ügyek alapos megbeszélése alkotja fő fel­
adatukat. Helyén való is ez, mert a válságok egész 
sora fenyegeti őket.

A zsenge ifjúkorát élő iparunk tesped, sorvad, 
rabbiliucseu sinylik, a kormány gyér támogatásán 
kívül nincs, aki felsegítse, közönség meg nem igen 
akar hozzászokni s legfeljebb egy aranymoudással, 
hogy: „Pártol juk a honi ipart!“ tesz eleget ez 
irányban hazafias felbuzdulásának, de jó magunk 
nem igen támogatjuk agyonsanyargatott, csenevész 
iparunkat. S mennyi rákfene keseríti meg iparunk 
életét. Szerencsétlen törvények gátolják erőteljes, 
hatalmas kibontakozását, lelkiismeretlen szédelgők 
tisztességtelen versenynyel tönkreteszik hirnevét; 
könnyelmű adósok megfosztják az iparosokat verej- 
tékes munkájok Oltalmától s mindezeket a szeren­
csétlenségeket betetézi az osztrák sógor, aki közösen 
tartván iparunkkal vámot, élősködik rajta és vérét 
veszi. Iparunknak ez fojtja vissza lólekzetót; ez 
teszi lehetetlenné önállósítását, a magyar viszonyok­
hoz való alkalmazhatását, az egészséges vérkeringést 
és megvonja tőle a nagy forgalomból származó 
előnyöket.

Bús és elszomorító kópét nyújtja a nagyváradi 
gyűlés iparunk mai helyzetének. Az iparosok kisebb- 
uagyobb bajai mind háttérbe szorulnak ama nagy 
kérdés mellett, vájjon lesz-e öuuálló vámterületünk? 
Lesz-e vajakéra, annyi válságos óv után, szabad 
útja az előrehaladásban s nem fogja-e tovább is 
zaklatni az osztrák invázió, melynek csak az önálló 
vámterülettel járó magyar vámtarifa szeghetné 
útját ?

Az iparosok boldogulásától függ nagy részben 
középosztályunk sorsa. R-^gen felpanaszoljuk már, 
hogy nincsen életerős középosztályunk, pedig a 
középosztály az ország testének úgyszólván dereka ; 
az erős középosztály legbiztosabb támasza az állam­
nak. Rámutathatnánk külföldi példákra, különösen 
a fraueziára, hol az állam hatalmasságát első sorban 
jól szituált középosztályának köszönheti.

Az iparosgyülés az önnálló vámterületet és 
ezzel öuuálló gazdasági berendezésünk mielőbbi lé­
tesítését elengedhetetlen es legsürgősebb nemzeti 
követelménynek tartja és ily értelemben felterjesztést 
is intézett a kormányhoz, melynek egyik képviselője 
a nagygyűlésen résztvett.

Ez a szomorú helyzet hozta össze már számos 
város iparosait tanácskozásra. Mindenütt az önálló 
vámterület behozatalának módozatairól tanácskoztak 
és általánosan elhatározták, hogy kézelemmel fordul­
nak a törvényhozáshoz az önálló vámterület létesí­
téséért.

Sajnos iparosaink e kívánsága, mely egyúttal 
miudannyiuuk kívánsága rövid időn belül alig fog 
teljesülni s ipaiuuk kénytelen lesz a közös vám 
terület kibővített keretén belül keresni boldogulását. 
De még a vámterület közösségének feutartása mellett 
is gondoskodni kell iparunkról. Ebben az esetben, 
amellett, hogy törvényhozásunk mielőbb módosítaná 
törvényeinket és mindenféle megkőnnyitósekkel segí­
tene az ipar kétségbeejtő helyzetén, ‘ mindenekelőtt 
a hazafias közönségnek kellene felkarolni iparunk 
ügyét s nem annyira hangoztatni a jelszavukat, 
hanem könyörtelenül és irgalmatlanul visszavetni 
minden nélkülözhető külföldi gyártmányt és ipar- 
czikket s csak hazait vásárolni.

Hazánkat, önmagunkat segítjük, ha véreinket 
támogatjuk s sokszor selejtes külföldi holmi helyet 
megvesszük iparosaink idehaza készült értékesebb 
czikkeit. — Aki hazáját szereti üzenjen háborút min­
den külföldi czikknek.

Az iíllami tanítók mozgalma.
Az áll. tanítok fizetésének rendezéséről kiszi­

várgott tervek vérlázitók.
Az a merénylet, mely a tervezetben úgy a tanító­

ság megélhetése, mint állásuk erkölcsi tekintélye 
ellen foglaltatik, vegre megmozdította a tanítóságot is.

A panesovai áll. tanítók okt. 30 át. értekezletet 
tartottak, melyben ügyük méltányos 1'eiidnzéso érdé 1

kében országos mozgalom indítását mondották ki 
és a következő felhívást boosájtották ki:
Felhívás azjösszes állami elemi tanítókhoz!

Kartársak!
Az állami tisztviselők fizetés-rendezésének tizen­

kettedik órájában meggyőződtünk arról, hogy az 
állami tanítóknak a fizetési fokozatokba 
ígért beosztása elmarad.

A mellőzéshez szokott áll. tanítóság különben 
sem túlvérmcs reményeire a Néptanítók Lapja ráborí­
totta a szemfedőt.

A pénzügyminiszter által az áll. tanítói személy­
zetnek kilátásba helyezett fizetési csoportok­
kal kapcsolatos k o r p ó 11é k rendszer — 
a napi lapokban közölt fizetésünket rendező tervezet 
szerint, — szintén csak üres ígéretnek 
látszik.

Fizetésünknek a közölt terv szerint 
való rendezése esetében egy újabb 
emberöltőre koldustarisznyát kapnánk 
a nyakunkba.

Az áll. tisztviselők fizetésének emelése azért vált 
szükségessé, mert jelenlegi illetményeik elégtelennek a 
megélhetésre.

Az áll. tanítóknak pedig még azt a fizetést 
sem akarják megadni, mely a legkisebb 
^ u a+i ftkacziojü—a 1 1.—tisztviselők—m-x^-g—
j a vitán d ó illetményeivel egyenértékű.

Az anyagi sérelemhez járul azonban még a 
tanítói állás tekintélyének hallatlan 
arczulcsapása azáltal, hogy, a csak oklevél­
lel elfoglalható tanítói állás, az igazol­
ván y o s altisztek vagy a középiskola 4 
osztályát végzettek által betöltött tiszt­
viselői állásnál ismét kevesebbre becsültetik.

Anyagi érdekeink és erkölcsi tekintélyünk ilyen 
méltánytalan megsértését nem tűrhet­
jük tovább is tétlenül.

Kartársak!
Emeljük fel tiltakozó szavunkat.
Indítsunk országos mozgalmat.
E czélból mi, a határ szélen működő panesovai 

áll. tanítók m.-gragadjuk a kezdeményezést és meg­
hívjuk az ország összes áll. elemi iskolák tanítóságát a 
november hó 10-én délelőtt 9 órakor Buda­
pesten a „Tanítók Otthonában“ (VIII. József- 
köriít 8. sz.) tartandó országos gyűlésre.

A gyűlés előestéjén, november 9-én este 9 órakor 
ugyanott előértekezlet lesz.

Czélunk : az állami tanítók fizetésének méltányos 
emelése és a tanítói állás tekintélyének megóvása 
érdekében illetékes helyen a szükséges lépéseket 
megtenni.

Ezt azonban csak úgy érhetjük el, ha egy mind­
nyájáért és mindnyájan egyért, sorompóba lépünk.

Gyertek hát kartársak ! Sokan, mindnyájan jöj­
jetek, mutassuk meg, hogy állásunk értékének teljes 
tudatával bírunk.

A panesovai áll. el. iskolák tanítói.

1JL I R E K.
— A sírok ünnepe. Borult idő, hűvös őszi szél 

emlékezteti ma halottak napján : hogy porból vagyunk 
és porrá leszünk. A természet is gyászba öltözött. A 
zörgő tarlóról, a megsárgult avarból mintha panaszos 
hang sírása zokogna füleinkbe. És mi áhitatos szívvel, 
könyes szemekkel zarándokolunk a sírok szomoru- 
ságos, virág és koszorú díszben pompázó csöndes 
világába. — Memento móri. És kigyuladnak a horpadt 
hantok fölött a kegyelet mécsei. Drága halottaink 
reálok emlékezünk.

— Főigazgatói látogatás. A szegedi taukerület 
tudós főigazgatója Platz Bonifácz a múlt hétfőn 
városunkba érkezett s három napon át behatóan vizs­
gálta a helybeli áll. fögymnasiumot. Minden osztály­
ban többször is megjelent végig hallgatva az elő­
adást illetve a tanulók feleleteit. A tanári karral 
tartott értekezleten a tapasztalt eredmény fölött 
tel es elismerésének meleg szavakban adott kifejezést. 
A főigazgató csütörtökön délután elutazott.

— Katonai előléptetések B u rge t Lajos honvéd- 
százados, a helybeli zászlóalj közszeretetnek örvendő 
parancsnoka őrnagygyá lépett elő. Ugyancsak a hely­
beli honvédzászlóalj két tiszthelyettese Bártó ffy 
Miklós és Kosa Ernő hadnagyok lettek. Szívből 
gratulálunk.

— Tanítók gyűlése. A panesovai 
tanitói-fio kegylet őszi közgyűlését 
november 6-án tartja Pauosován. (Az 
till, tanítók ez utón is kéretnek,, hogy nov. 
6-án lehetőleg, reggeli 8 étakor a róm.-kath. 
templom melletti áll. iskolában mindanynyian 
megjelenjenek. Fontos megbeszélés a ‘fizetés 
rendezés tárgyában).

— Városi közgyűlés. Az okt, 3l-ón megkezdett 
városi közgyűlésen tapasztalt bőbeszédűség talán 
eg.y újabb jobb kornak, előhírnöke. A nem nagy 
számban megjelent városatyák élénk érdeklődést 
tanúsítottak a város ügyei iránt.

Sok üdvös és hasznos indítvány hangzott, el, 
voltak felületes és kifelé hatást hajliászó beszédek 
is, de mind ezekre — miután a közgyűlés folytatása 
hüllőre halasztatott majd jövő számunkban térünk 
vissza.

A pénteki közgyűlésen tárgyalt ügyekről a 
következőkben számolunk he.

A közgyűlést Zakó Milán főispán nyitotta 
meg d. e. !) órakor.

1. Polgármesteri je’entés a városi (hatóság 
szeptember havi állapotáról. — A jelentés tudomásul 
vétetett. A város csatornázási és vizlevezetési ter­
vei megsürgetendők a ministeriumnál ; a vizáradás 
esetében megteendő intézkedésein ől javaslat teendő 
a deczetnberi közgyűlésnek.

2. Arad város megkeresése az 1877. évi XX. 
t.-cz. 291. §-áuak és 1886. évi XXII. t.-oz. 121. Sj 
módosítása iránt az országgyűlés képviselöházúhoz 
intézett feliratának támogatása iránt. — A törvény­
hatósági bizottsági tagok felelőségét illetőleg hasonló 
felirat iutéztet.ik a képviselőházhoz.

3. Csanádvármegye közönségének átirata a köz- 
gazdasági előadók intézményének tágasabb alapon 
leendő rendszeresít őse ügyében. — Hasonló felter­
jesztés teendő.

4. Udvarhely vármegyének körlevele az elemi 
csapások által okozol,!, károk következtében igényel­
hető adó elengedés kiterjesztése és az 1883. évi 
XXXX1V. t.-ez. 50. tj-áuak részbeni módosítása tár­
gyában. — Pártolólag hasonló felterjesztés intézi,étik.

5. Tolna vármegye közönségének átirata a 
Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés felmondása 
tárgyában. — Tudomásai szolgál.

6 A verseezen 1902 évi szeptember hó 28-án 
megtartott népgyülés iiitózőségének megkeresése az 
olasz borvám ügyében intézett felirat pártolása iránt.
— A felirat támogat tátik.

7. Az 1903. évi virilis névjegyzék bemutatása.
— Levétetett a napirendről.

8. Gazdasági ismétlő iskola s ezzel együtt, 
miutagazdaság felállítása iránt előterjesztés. — El­
fogadott, de a deczeinberi közgyűlésen újból fog 
tárgyaltatui.

9. A tisztviselők fizetés rendezése. — Levétetett 
a napirendről.

10. A város háztartási, kövezési, szegény, temes- 
part építési és a tisztviselői nyugdíj alap 1903. évi 
liöluségvefések. — A részletes tárgyalás alapjául 
elfogadtatott.

Este 7 órakor elnöklő főispán 5 perezre fel­
függesztette a közgyűlést.

A szünet után Mattan ovié li Adolf polgár- 
mester nyitotta meg a közgyűlést mely a kettős- 
ünnepre való tekintettel a folytatást kettőre, novem­
ber 3-ára d. e. 9 órára halasztotta.

— Eljegyzés. Dr. Zitkovsz k y István antal- 
falvai ügyvéd eljegyezte Rekvóuyi Irina urbölgyet 
Bács-Topolyáról.

— Bevonult. Roth Ferencz városi tanácsnok, 
árvaszéki elnök a holnapi nappal átveszi hivatala 
vezetését.

— Jótékonyczéluelőadás. A panesovai róm. kath. 
u ö egy let a jövő szombaton, novemb-r 8-án a „Trom­
bitás“ nagytermében rend -zeiidő jótékonyczélu estélye 
minden izében sikerültnek ígérkezik. A mulatság 
iránt általános az érdeklődés és minden jel arra 
mulat, hogy városunk előkelő társadalma, mint a 
múltban, úgy ez alkalommal is találkát ad egymás­
nak a humanismus szolgálatában rendezett estélyen. 
A rendező egyesület a következő meghívót bocsá­
totta ki: A „Panesovai róm. kalb. Nőegyl 4“ 1902. 
évi november hó 8-án szombaton a „Trombita“ szálló 
nagytermében jótékonyczélu előadást rendez, melyre 
a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Színre 
kerül magyar előadásban: 1 „Egy Baleset.“ Dialog, 
irta Gabányi. Személyek : Margit, Weifert Gabi nr- 
hölgy. Gyula, Sikorszky Sándor ur. — 2. Magyar 
népdalok. Énekli: Murgu Ibolyka urhölgy, Mojsze 
nemzeti zenekara kíséretével. — 3 Német előadásban: 
„A férj az ajtó előtt.“ Vig operetta 1 felvonásban. 
Szövegét irta Treumanu Károly. Zenéjét szerzé: 
Offenbach J. — Rendező: Horner Antal karmester 
ur. A zenét a fehértemplomi cs. és kir. 101. gyalog­
ezred zenekara szolgáltatja. Személyek : Nemes Mehl-

zeneszerző : Mergel Richárd ur. Kéményseprő : Rali­
séban István ur. A történt színhelye : Becs. Az elő­
adást táncz követi. Helyárak : Az első 5 sor 3 kor., 
a következő ti sor 2 kor., a többi sor 1 kor. 60 fill., 
állóhely 1 kor. Jegyek előre válthatók Wittigschlager 
Károly ur könyvkereskedésében, este pedig a pénz­
tárnál. Póuztárnyitás 7 órakor. Kezdete pont 8 órakor.

— A tüzérség Pancsován. A jövő év márczius 
havában Temesvárról ide áthelyezendő 20. hadosztály 
tüzérezred elhelyezése tárgyában a múlt szerdán a 
vegyes helyi bizottság helyszíni tárgyalást tartott. 
A bizottság tagja voltak Mattanovieh Adolf polgár- 
mester, Jovauovics Sándor tanácsnok, Matics Milivoj 
s mérnök a város részéről ; a katonaság részéről : 
Rasch hadi János őrnagy az ide helyezendő 20. tüzér- 
ezredben, Wachen húsén Gusztáv hadbiztos, lovag 
Aigner Tivadar őrnagy, Jeuniker Antal százados, 
Szeut-Istvany Béla katonai építész mórnők és dr. 
Herbacsek Zsigáimul ezredorvos. A tárgyalás czélja 
az volt, hogy az ide jövő I,üzérezred azon legény­
sége számára, moly a meglevő katonai kincstári 
épületekben el nem helyezhető, megfelelő férő helyek 
kipuhatolása. A vegyes bizottság megállapodásáról 
jelentés ment fel a hadügyministerhez, ki ez ügyben 
végleg dönteni fog.

— A város köszöneté. A város közgyűlése pénteken 
a polgármesteri jelentés kapcsán jegyzőkönyvi közönetet 
szavazott bayersheimi Schwitzer Lajos hadtest- 
parancsnoknak a város érdekei iránt állandóan tanúsított 
jóindulatáért.

— Küldöttség Budapestre. A téli kikötő két év 
óta húzódó ügyében a város közgyűlése Graft" 
Gusztáv b. tag indítványára küldöttséget meneszt 
a kereskedelmügyi miniszterhez, kérve a kedvező 
elintézést. A küldöttség c hét lolyamán utazik Buda-
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pestre Zakó Milán főispán vezetése alatt. A küldöttség 
tagjai Mattauovich Adóit polgármcstei, 1 avlovicsGgöigy 
főmérnök. Graff J. Pál és dr. Lazárovics Gyötgy 
bizottsági tagok.

— Zeneiskola Pancsován. A kevésbé tehetős 
szülök, kik gyermekeiknek hacsak némi zenei kiké* 
peztetést is adüttak — légen érzik hiányát egy rend­
szeresen vezetett zeneiskolának, Ezen hiányon segí­
tendő az előnyösen ismert zenetan itó, S z iics Ferencz 
ható-ági lag engedélyezett zeneiskolát nyitott a Báthory 
ntczai Fridl-fele házban. A kiváló zenepedagógus 
vállalatát a szülők pártoló figyelmébe ajánljuk.

— Munkát talál a ki keres a pancsova kubiui 
ármentesitő társulatnál. Nevezett társulat ugyanis 
mélyitteti belvizárkait. Jelenleg Sáudoregyháza és 
Stárcsova között folyik a munka. A töldnnuihálá­
tokért fizetnek köbméteren kint 2 méter mélységig 
•10 fillért, 2*5 m. mélységig 32 f. 3 in. mélységig 
34 f 3 méteren túl 36 f. Munkások jelentkezhetnek 
a helyszínen a felügyelőnél vagy a társulat igaz­
gatóságánál Panosovan.

— Elfogott pénzhamisítók. A délvidéken hosszabb 
idő óta űzi mesterségét egy pénzhamisító banda. El­
elfogtak itt is ott is egy-cgy gyanús alakot, de a 
tulajdonképeni kútfőrrásra nem sikerült ráakadni. A 
napokban azonban Versecz tevékeny főkapitánya, 
S z c k-e-r o-S ' Zoltán kitűnő fauásí csinált, .mdylyel aOTTyTTVl V -J *-* -^ *»*-*■ » 7------------- 5 V-----------
banda feje került lépte; Szekeres főkapitány ugyanis 
hosszab ideig figyelemmel kisérte a néhány éve a 
börtönből visszakerült Weisz Jánost, ki pénzhami­
sítás végett már el volt Ítélve — és miután kétségtelen 
bizonyítékai voltak — a múlt kedden éjjel meg ügy el­
tette a gyanúsított Weisz lakását és a hajnali órákban 
házkutatást tartott még pedig meglepő eredménynyel. 
Weisz felesége a zavar első pillanatában egy csomagot 
akart eltüntetni, melyet elvettek és találtak benne 
kitünően sikerült 32 drb. hamis huszkoronás bankót; 
Weisz ellenállás nélkül megadta magát és az ágyból 
különböző chlichét és rézlemezeket vett elő, kérve 
hogy ne kutassanak tovább. A kutató rendőrség azon­
ban a ház egyik szobájában valóságos műhelyt lede- 
zett fel. Ott találtak két nagyobb és egy kisebb sajtót, 
kitűnő rajzokat szerb 10 dinárosokról és a hamisítás­
hoz szükséges eszközöket. A Weisz párt letartóztatta 
az eljáró főkapitány. A nap folyamán aztán még több 
Weiszt felkeresni akaró egyént — valószínűleg czinkos- 
társakat — fogtak el. A vizsgálat az egész délvidékre 
terjed ki mert Weisz egy jól szervezett messze elágázó 
bandának a feje. A siker érdeme mindenesetre Szekeres 
Zoltán főkapitány-é, ki hosszú időn át egyetlen rend­
őrrel kísérte figyelemmel a banda működését, mig biztos 
nem volt.

— Bő szüret A gazdasági egyesületnek 
281 hl. bora termett az idén, tehát majdnem három­
szor anyi, mint tavaly. Az eladás e hó közepe táján 
lesz. Figyelmeztetjük a vendéglősöket s mindazokat, 
kik jó, tiszta bort akarnak venni, ne mulaszszák el 
az egyesülethez fordulni, sőt erre való jogukat 
Wittigschlager Lajosnál, az egyesület pénztáro­
sánál elő is jegyeztethetik.

— Látványosság. Gierke kinematographja való­
ságos látványosság. A mozgó képek életnagyságnak 
és tiszták. Különösen érdekes a mai vasárnapi műsor. 
Látható lesz egy rablógyilkosság és annak bűnhődése 
6 képben. Holanp hétfőn búcsú előadás. Gierke meg­
érdemli a közönség pártolását.

Közlemény. A Paucsován állomásozó honvéd 
zlj. részére 1903. évben szükséges élelmi czikkek 
szállításának biztosítására folyó évi november hó 
14-én d. u. 2 órakor a honvéd laktanya 22. számú 
helyiségében bizottsági tárgyalás fog tartatni. A ki­
adott hirdetmények szerinti szükséglet, marhahús, 
zsir, liszt?! burgonya, tarhonya, paprika, so, borso, 
lencse stb. Ezen czikkek -szállítására vonatkozó es 
egyes vállalkozók által benyújtandó ajánlatok min­
tája, továbbá a szállítási feltételek felől tájékozást a 
zlj. közétkezési bizottsága ad.

— Razzia. A rendőrség a múlt héten is hajszát 
rendezett az elszaporodó csavargók el. Ez alkalommal 
ismét 25 foglalkozás nélküli egyént kísértek be, kik 
közül 23-mat eltolonczoltak.

_ ^ gólya .... a gólya ! Jaj be furcsán szol
a nóta róla . . . Biz az furcsán szól. De még sokkal 
furcsában az adjutánsáról, a jó bába-néniről. A 
belügyminiszter szigorú rend. letet adott, ki, a melyben 
sok mindenféléről rendelkezik. így például elrendeli, 
hogy a bába lakásán nem „találhatnak többe kényel­
mes és diszkrét kezelést“ kellemetlen helyzetbe ke­
rült hölgyek. Ha a bába lakásán mégis sürgős szűk- 
ség esetében szülés történt, arról a bába huszonnégy 
órán belül köteles jelentést tenni a hatóságnak. a 
keresztény szülők gyermeke elet veszedelem ben loiog, 
a bába szükségből megkeresztelheti a római katho- 
lilms és görög katholikus szülök gyermekét ezek 
belegyezésével. A bába tartozik bejelenteni a kei ész­
lelést a lelkésznek. A többi vallásfelekezetbe tartózó 
keresztény gyermeket nem szabad megkeresztelnie 
a bábának. Nem találjuk azonban a rendeletben az 
üdvös intézkedést, hogy szülésznő csak negyvene­
dik évét betöltött nőszemély lehet.

— Az uj bankjegyek. Múlt hó20-án kerültek hiva­
talosan forgalomba az uj 100 koronás bankjegyek, 
melyekből néhány darab már is a közönség körebe 
jutott. Az uj bankjegy nagysága körülbelül a regi 
száz forintosénak felel meg. Rózsaszínű alapon zöld 
szinnel vannak nyomtatva az alakok, melyek tudva­
lévőén Hegedűs László művészi rajzai. A magjai

j oldalon a szöveg csak magyar, mig a német oldalon 
a német nyelven kívül a többi nemzetiségek nyelvén 
is kivan Ívva bankjegy értéke.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserű víz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserű vizet.

— A szerencse olyan, mint a lidércz. Az em­
berek gyarlósága abban tűnik ki, hogy szerencsijüket 
egész ételükön át ott keresik — a hol nem talál­
ják. A szerencse olyan, mint a lidércz, maga mutatja 
meg magát, csak észre keli venni. De aztán meg 
is kell fogni. A meddig a fénye világit, addig kell 
kaparni utána.

A legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nyere­
mény, a 600.000 koronás jutalom, a W o 1 f Hugó 
bankháza által eladott 8/g beosztású sorsjegyre esett 
és igy ezen legszerencsésebb főárusitó egyszerre 
nyolez szegény embert leheteti boldoggá. A hova a 
szerencse egyszer betette lábát, ott, jó ideig meg is 
szokott maradni, kísérelje meg tehát, mindenki szeren­
cse ét és rendeljen osztálysorsjegyeket Wolf Hugó 
bankházában, Budapest, Bálvány - utcza 10. Az uj 
terv szerinti, 5000 nyeremény nyel szaporított XI. 

-sorsjáték—ptstí—o svj't: ú 1 y á i i a k h u z a a—mar—1902—éri.
november hó 20. és 21 -én tar tátik meg.

A sorsjegyek ára: egy egész 12 IC., egy fél 
6 IC., egy negyed 3 IC., egy nyolezad l IC. 50 fillér.

nélküli táviró előnyeit, világos, hogy a régi rend­
szerű táviró élénk veszélyben forog, mert a huzal- 
nélküli távírónál elesnek a vezeték óriási költségéi 
is. Mivel pedig a huzalnélküli távírónak nincs szük- 
séke sem tengeralatti, sem más vezetékre, igy hat 
alapos a kilátás, hogy a most használatban levő 
táviió-reudszer számos évi hü szolgálat után a jól 
megérdemelt nyugalomba kerül.

— 135-000 kilogramm ajándék. A perzsa sah most 
indult neki nagy tengeri utjának, Marseilleböl Hátúm­
ba. Ezen az mján 2500 szekrényt és dobozt visz 
magával ajándékokkal telve. Ezek az ajándékok 
összesen 135.000 kilogrammot nyomnak és összes 
értékük hat millió frank. Ez az összeg mindenesetre 
óriási, még akkor is ha meggondoljuk, hogy otthon 
80 királyné vár vásárfiára.

— Senki sem próféta a hazájában. Lyonban a
múlt héten egy nemet tudós felolvasást tartott höl­
gyek számára. A felolvasás tárgya a fűző volt és 
hölgyek nagy számmal jelentek meg az előadáson. 
A zsúfolásig meglelt teremben aztán az előadó hatal­
mas filippikát eresztett meg a fűző viselés ellen. Nem 
hagyott semmi jót ezen a szegény szerszámon, el­
mondta, hogy minden betegségnek a fűző az okozoja, 
képekben mutatta be, milyen formátlanná teszi a 
testet a füzőviselós. Epén befejezte beszedet a .kö­
vetkező szavakkal : „A távollévő atyákhoz és férjek- 

1 liez fordulok. Itt az ideje, hogy beíólyásukat,, ~söt iia

— Az influenza járványos és nagy mérvben 
ragályos betegség. Előjelei: hideglelés, hányás, fej­
fájás, heves láz és rendesen a légző szerveket tani ad ja 
meg. Hogy a fejfájás es náthától szabaduljunk, a 
legtöbb esetben alkalmazott pár gramm Salplien, 
néhány óra alatt hévévé elégséges. Idősebb és gyen­
gébb egyéneknél azonban ezen betegségnek káros 
hatása van az erő állapotára is, a miért ilyen egyének­
nek influenzánál különösen óvatosnak kell lenniük. 
Nem ajánlható eléggé ily esetben a Somatose 
használata, mely már kis adagban véve is fokozza 
az étvágyat, fehérnye tartalmánál fogva termény- 
alakban szolgáltatja a testnek a legfontosabb táp­
anyagokat,, miáltal gyengeségtől és további erő vesz­
teségtől óv meg.

Az osztály sors játék új játékterve. A m. kir. 
szab. osztályso'rsjáté ; legújabb játékterve, a mely a 
november 20*áu kezdődő sorsolások tervezetet ma­
gában foglalja, érdekes újításokat tartalmaz. Egész 
sor főnyereménynyel és nagyobb nyeremény nyel t ol­
datott, meg a nyeremények összege a régi 13.160.000 
koronáról 14 459,000 koronára emeltetett. Egy millió 
koronánál többel szaporították meg a nyeremények 
summáját, a mikor a sorsjegyek számát tízezer da­
rabbal emelték. Az új nyeremények közt van egy 
80,000 koronás, egy 50,000 koronás, egy 25,000 
koronás, egy 20,000 koronás, öt 10,000 koronás. A 
több főnyeremény nyel a nyerés esélye kétségtelenül 
megjavult.

szükséges tekintélyüket érvényesítsék, hogy ezt az 
ártalmas ruhadarabot teljesen száműzzék felesegeik 
és leányaik ruhatárából.“ Még beszélt,^ mikor az 
utolsó sorokban egyszerree mozgás, segélykiáltasok 
hallatszottak. Egy hölgy elájult, mert túlságos erő- 
sen volt fűzve. Ez a hölgy pedig — az előadó tanai 
felesége volt. Ez is csak némettel esketik meg.
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1ST VÁM* VIsBÚTORKERESKEDŐ, KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ
1» A N C S O V A N. «-3

GROAON utcza 8. szám alatt, az udvarban,

.itt, hol RECHNITZER K. fényképészeti műterme van.

Különfélék.
— A föld távíróhálózata. Most, hogy a huzal- 

nélküli táviró sikerei uapról-napra nagyobbak lesz­
nek, a régi rendszerű távíró további fennállása komoly 
veszélynek néz elébe. Mai napság 1750 tengeralatti 
kábelhuzal van alkalmazásban, melynek _ hossza 
300.000 kilométert tesz ki. Ezen a vonalon evenként 
körülbelül 6.000,000 táviratot továbbítanak. A föld- 
feletti táviróhuzalok hossza 6.000,000 kilométer s na­
ponta egymillió táviratot röpít széjjel a világ minden 
részébe. Ha most már tekintetbe veszszük a huzal-

Ajánlja gazdag választékú rak tárái fénytelen 
és fényezett

« szoba-berendezésekből, **
továbbá nagy választék

szalon garnitúrákban E-
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Pamlagok, ottománok, magas pamlagok stb.
Dús választék

tükrök, képek és gyermekkocsikban.
Kárpitos műhelyemben

mindennemű e szakmába vágó munkák pon­
tosan, szolidan és olcsón készíttetnek.

KIVÁLÓ ERÖSITŐSZER
Farbenfabriken vorm. 

Frledr. Bayer Sc Co. ElberfelA
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Somatose
GtsftfliOiQRdiüU

ein aus Fleisch heryestelltes,
gtfuch-unrf geschmacklose*

NÄHRMITTEL
ln Pulverform.ä®
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SOMATOSE Z W?0
húsból készült és ennek tápanya­
gát tartalmazó ízetlen, könnyen 
oldódó AIbumose készítmény a leg

kiválóbb

erősitő-szei
gyenge és a táplálkozásban elma­
radottaknak, ideg-, mell• és gyo• 
morbetegekuek, beteg aay ásóknak, 
angol kórban szenvedő gyerme 
keknek, üdülőknek, nemkülönben

Vas-Somatose
alakjában a

a&pkórosoknak 
Im» ajánlva os orvotok áltat. 

Vat-Somalott nem en/éb í»/o »«>*• 
vés összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmaid Somoloee 
Somatose rendki vfil gerJe.eU 

u étvágyat.
Raktáron van ai útsiet jyógysier.
tárakban it ayógyanyaokeretkee 

dinekbe
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az egyedül elismert kel­
lemes iztt természetesUV1Z *-10
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A Richter-féle

Ljnijmt. Cays, com.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizliatóbedörzsölésűlalkalmaztatik
köszvénynél, csúznál és meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
. ___ I bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony“ védjegy gyei 
és a „Ricbler" ozégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
J ózsef gyógyszerésznél 
Budapesten.
hlchter F.Ad.és társa,ceász. os kir. udvari szállítók.

-Rudolstadt.- . -

SZŐLŐOLTVÁNYOK
leszál-

í, teljes 
felelne, 

grendelő 
mi. így 
szállítva

szokvány minőségben ón
európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 

Ütött árakon. Oltványok ezre 90—100 frt.
Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból fajtiszta 
jótalással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a me 
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizeti 
mindenki ebbéli szükségletét az én költségemen házához 

tekintheti meg.

ÉLÓKEB1TÉ8.
<»Um1íIs<;1ií;i esemvlvlt Cs magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az (‘gyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívüli cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, niég 
az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a bekerített vészek 
teljesen kulcscsal zárhatók. Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás mel’ékeltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fény n ve mai u díszes árjegyzékek 
ingyen és bérmentve küldetnek rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kiviil egy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy leve­
lezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol an­
nak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne 
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgáltatót tesznek.
Kétéves, óriási jövedelmét biztositó vol­

tánál fogva, ennek tenyésztése majd min­
den gazdaságban az utóbbi időben rendkívül 

------------------------------------  elterjedt.
Cilim : „Ermeléki Első SzőlőoKviiny-Tclep,“ 
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Diócsemeték.

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol BSilZSíMljít
Egészségiig)! hatóságilag megvizsgálva és jóváhagyva.

\z ílvogok felszerelésű kereskedői ml törvényileg bejegyzett mintavédelom alatt all. _ _
Ezen Balzsam belsőleg és külsőleg gyógyít. Es pedig: 1.) Hint 

(Midig elérhetetlen hatású gyógyszer a tililó és a mell mimleit 
I betegségénél; enyhíti a hurutot, és inogsziintoti a kivetést, 
csillapítja a fajdalmát okozó köhögést es meggyógyítja meg a 
régebb keletű ilyfajta bajokat is. 2.) Haté a kitűnő toroUgyula- 
dásná1, rekedtségnél és minden torokbetegsegnol stíl. 3.) Minden azat 

! alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít gyomorguresoket kulikat 
és gyomorszak gat ást. 5) Eayliehatású hashajtó és vértisztitó szer, 
1 isztitia a veséket, megszünteti a hypochondriát és melanuholi it, erősíti 
az étvágyat és az emésztést. (1.) Kitünően szolgál fogfájásnál, ml, as 
fogak, száj rothadás és minden log- és szájbetegségnél, megszünteti a 
felböfögést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hoporsenes, 
szemölcs, égési sebek, elfagyott tagok, rüh, var es kiütéseknél, 
megszünteti a főfájást, zúgást, szakgatást, köszvényt, fu fájást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-yedjegyrc, a 
mint az itt ábrázolva van. Hamisításoktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, beliaj ütött kartonba 
helyezett 12 kis vagy 6 duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Ilerczego- 
vinába 4 korona 60 fillérért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar- 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése eseten eszközöltetik._________

mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
iráinmü^-sebnól,4e^^-a^--bárj»i?y-rí>gl * csaknem

[ich dien!

Allein ecliter Balsam
aus dor Schutzengel- 

A pot ltoké dos A. Thierry in l'regrada 
hoiKohitsch-SauerhrunD.

-Miért szented ön ?-..... ........
mindig elkerülhetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
§* százlevelü rózsa (centifolia) kenőcsét 4

használjuk, mely rendkívüli szlvóerövel bír, a a ob tk gyógyításában és a fájdalom 
csillapításába-!! eddig utólérlietetlenül éli. A valódi százlevelü rózaa (centifolia) kenőcs használ­
ható : gyermek ágyasoknál jelentkező mcllgyuladásnál, a tej folyás elvekedesenél, mellkemenyedesnól, 
orbáncznál, mindennemű régi bajoknál, felrepedezett lábak és lábszáraknál sebeknél, sofolyasnal, dagadt 
lábuknál sőt csontszúnál is: ütött-, szűrt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél ; idegen testek, mint üveg­
es faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás által való eltávolítására; mindenfele dagan t, ki­
növés, karbunkulUH, ujranövés, sőt ráknál is; ujj kuk aez, körömdaganat, tályog, feltört labak, minden­
nemű égési sebek, el fagyott tagok, betegeknél fekvéstől keletkező sebek, nyakdaganatok, verdaga- 
natok, füldaganatok, és gyermekek ázott sebeinél stb. stb. Szétküldés csakis az összeg előreutalványo- 
zása után történik. 2 tégely ára portóval, szállítólevéllel és csomagolással együtt 3 korona :>0 filler. 
Köszönöiratok eredeti példányokban nagy számban állanak kózbetokintésre. Óva 
intem az érdeklődőket hatástalan hamisítványok megvételétől és kérem szigorúan ügyelni arra, hogy 
minden tégelyen a „Schutzengel-Apotheke des Thierry (Adolf) LIMITED in Pregrada 
ezéguek kell beégetve lenni. , ,.

Ezen két, gyógvhatásában felülmúlhatatlan szer nines soha a'avete a megromlásnak, sőt ellen- 
ke .őleg, minél régibb, annál értékesebb, és hatásosabb ; nem szenvednek sem a hidegség sem n forró­
mig behatása alatt, ennélfogva bármily évszakban szétküldhetők. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást és segélyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig. Természetesen mellőzni 
kell mindig más, hamisított szernek, vagv ilyenfajta . okszor ajánlott értek- és hatásnélküli úgynevezett 
pótszernek használatát, — melyekért csak ezé 1 talanul, dobjuk ki a pénzt, — hanem maradjunk meg 
mindig e/.cn két, régóta bevált, olcsó és megbízható szer használatánál, melyeknek mint telyeseu ártal­
matlan, világszerte ismeretes szereknek, minden családnál bármely eshetőségek előfordulásánál kész­
letben kellene lenniük. A hol ezen szerek nem volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító 
védj egy gyei ellátva, onnét legczélszerűbb direkt rendelni a következő czimzéssel:

An Apotheker Thierry (Adolf) LIMITED Schutzengel-Apotheke in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerlmmn.

Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszertárában 
és Becsben Brady C. gyógyszertárában.

Központi raktár Budapesten 
52—32

p,
B, HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar líivalyi Fenztig-yminiszteriiim ellenőrző közegei a Hagy. 

Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XI. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusitókuak árusítás végett 
kiadattak. — A Magyar Kir. Péinzügyininiszterium által jóváhagyott terv itt következik:

2v£cag'37-- SzsiTo. Csztáil^sorsjé-téls: Sorsolási Terve.
Tizenegyedik Sorsjáték. 110,000 sorsjegy. 55,000 nyeremény.

Első osztály Második osztály Harmadik osztály

Botét 1^2 koroiiii Botét 30 körömi Hetét U3 líOl-OllíL
Húzás: 1902 nov. 20. és 21. H u zás: 1902. docz. 17. és 18. Húzás: 1903. jan 13., 14. és 15.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona

I it ooooo 1 á 70000 1 it 80000
1 á 30000 1 (X 35000 1 ít 50000
1 a loooo 1 it ÍOOOO 1 it 30000
1 ä 5000 1 h 5000 1 it 15000
:t it 2(HNI <>000 3 «X 3IMMI ll(MM) 3 it HMMMI 30000
5 a 1000 5000 5 a 21MMI lll(MM) .1 it .HMM) 25IMM)
8 á 500 HMM) 8 it 10(1(1 SIMM) 8 it 20(H) 1(1000

30 it 300 DIMM) 20 iX 600 100IK) 10 it 1001) 10000
HM) á HM) HMMMI 11(1 a 300 33000 12(1 it 600 <;<><><><>

33.10 a 40 131000 43.10 : t 80 31SIMM) 48.10 It 1.30 (130.100
3.100 nyer. Korona 208000 4.100 nyer. Korona .12s(MM) .1000 nyer. Korona 1)1(1500

Negyedik osztály Ötödik osztály

Betét 40 koroun Hetét 183 korona
Huzá s: 1903. február 10., 11. és 12 II u z á s : 1903. márczins 4. és 5.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 a 1)0000 1 ti 14)0000
1 a :toooo 1 ;X .‘lOOOO
1 it 30000 1 iX 30000
1 á 15000 1 á 15000
3 it 10000 30000 3 iX 10000 30000
5 á .100(1 2.1000 5 á 5000 2.1000
8 it 2000 111000 8 it 2000 1(1000

10 it 1000 1(1(10(1 II) it 1000 10000
120 it .100 IKIIMH) 120 it .100 110000

48.10 it 17(1 824600 38.10 it 200 770 0 00
.1000 nyeremény Korona 1.120,500 4000 Korona 1.070,000

Hatodik osztály
Hetét 34 korona

Húzás: 1903. márczius 26-től április 22-ig.

+

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 
Korona

]1.000,000
(lügy millió)

_r 1 Jutái.
Kor. 600000 600000

1 1 nyer. 400000 400000
1 á 200000 200000
1 á 100000 100000

CX3 l cl 80000 80000
co 1 cl 60000 60000

"= 1 á 50000 60000
1= ” 1 á 40000 40000
-S _2 2 á 30000 60000
G '03 03 2 á 25000 50000
Ü .SS,

4 á 20000 80000
S..S 5 cl 15000 75000
o 25 ä 10000 250000
= 50 á 5000 250000
s 405 á 2000 810000

700 ä 1000 760000
E 1140 cl 500 570000

30600 á 200 612000
33,000 nyer. és jutalom Korona 10 555,000

or
felől

Az L osztály húzása 1902. november iló 20. és 21-én tar tátik meg. A húzások a Ming-ynr királyi állami elleii- 
hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utcza 

51). — Sorsjegyek a Hagy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.
Budapest, 1902. évi október hó 2G-án.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.

kaphatók.

Magy. Kir. 8zab. 
Osztálysorsjátéli Igtizgatósága.

Lónyay. Hazay.
Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován

z


